

## 长兴野生动物肇事公众责任险有效缓解野生动物保护与肇事的矛盾

## 野猪毁竹园,保险给补偿



“这是之前确定的1000元理赔款,请确认后签字。”长兴县龙山街道川步村村民丁锦华没想到,先前自家竹园因野猪造成的损失还能得到补偿。这份“惊喜”得益于长兴率先推出的野生动物肇事公众责任险。

浙江小城长兴,山林面积近百万亩,森林覆盖率达46%,近年来野生动物的生存环境不断改善,种群和数量增加明显。

然而,随着野生动物数量逐渐增多,困扰也随之而来。

2018年三四月份,长兴县森林公安就接到了丁锦华的报警求助。原来是当天早上,他起床发现,自家早竹笋园内一塌糊涂,早竹笋要么歪七扭八,要么被吃掉,现场一片狼藉。根据多年经验,丁锦华判断,这并不是人为的,像是某种动物所为,于是他求助了森林公安。

在接到报警后,森林公安马上赶往现场,经过观察对比,确定是野猪所为。

无独有偶,川步村一家依山而建的农家乐也发生了类似事情。该农家乐主人在家后的竹林里

圈了一块区域,散养了一些鸡鸭鹅,然而有一天竟发现一地鸡毛、鹅毛,很多鸡鸭也不翼而飞了。“以前听说过林猫吃笋等事例,但这么大的鸡鸭不一定吃得进,最后经过痕迹对比,确定是野猪所为。”

据不完全统计,仅2018年,长兴县森林公安局接到的野生动物肇事警情就有17起,平均每起给老百姓造成四五百元的经济损失。可由于没有统一的赔偿办法,野生动物肇事赔偿难以落实。

丁锦华、丁金富兄弟俩有2亩竹园,以出售竹笋等农副产品为生。1月2日一早,丁锦华发现自家竹园被野猪拱得一团乱,更让他们心疼的是,不少竹鞭被破坏。这两年,竹园因野猪“作乱”,年均损失1万至2万元,兄弟俩只能自认倒霉。

事实上,这并非长兴农户“一家之难”。据《浙江省陆生野生动物资源调查报告》以及在全省各市区县所进行的抽样调查显示,浙江省境内野猪数量基本维持在10万头左右。与此同时,近年来野猪毁田伤人造成的财产损失事件屡有发生。

如何促进人与动物的和谐相处?长兴县开始探索实施大型野生动物肇事公众责任险,于2018年11月率先推出该险种,成为全省最先推出该险种的地区。

长兴县林业局作为投保人,第一年缴纳的保费6万元,该险种年度累计保障限额为3000万元,遭受野猪等大型野生动物造成人身伤害和财产损失的第三方(无直接管理方或无相对责任

方)可获得赔偿。

据保险公司相关负责人介绍,每次事故赔偿限额500万元,每人人身伤亡赔偿限额为30万元;每人医疗费用赔偿限额为1万元;每人财产损失赔偿限额为1万元;每人每次事故医疗费用免赔额为100元,超过100元后的按80%赔付;财产损失每人每次事故免赔为100元或损失的10%,两者以高者为准。

“我们既要保护野生动物,又要让人与自然和谐相处。这个险种的推出能有效缓解野生动物保护与肇事的矛盾,降低野生动物肇事对当地居民造成的损失。”长兴县森林公安局教导员沈勤龙介绍,下一步将对野生动物肇事公众责任险做好宣传讲解工作。

“这400元是野猪毁了我的菜园后保险公司理赔的,有了赔偿机制以后我们更安心了。”川步村村民于水棠当天也获得了理赔金。

复旦大学发展研究院保险中心客座研究员王永华认为,引入商业保险是一个好的尝试,能大大提高解决效率,降低运行成本。当前有关野生动物肇事赔偿多由各地颁布补偿办法进行,补偿资金主要来自于省市县的财政,“肇事定损和赔偿核算如果由财政部门来做,容易出现行政上的‘扯皮’及暗箱操作,长兴县在这方面作出了新探索。”

王璐怡 张泽民 蒋璐



## 捕鲜鱼

近日,建德市梅城镇水产养殖户大胡国平组织渔民对东湖水面的花鲢、白鲢、草鱼等3万多公斤清水鱼类开展捕捞,以满足春节期间的市场需求。

近年来,建德市各地推行“五水共治”常态化管理,在养殖水域实施“杜绝畜粪、清水养鱼”的模式,使水质得到改善,养殖的鱼类品质也得到提高,实现了水清景美、鱼跃人欢的双赢效果。

宁文武



## 土豆俏

2月9日,在温岭市城东街道山河村田头,农民吴新民正在清洗小土豆。去年9月,城东街道的农民瞄准春节的蔬菜市场,种植了200多亩大棚土豆,目前以每公斤16元左右的价格走俏市场,每亩可增收6000余元。

林绍禹



## 添新绿

2月11日,春节后上班第一天,乐清市城东街道机关干部与驻村干部开展植树造林活动,用实际行动为温州市“五美”乡村示范村——黄良村再添新绿。

蔡宽元



## 立春祭

2月4日立春,衢州市柯城区九华乡妙源村村民再次聚集到村里的梧桐祖殿,举行祭祀春神“句芒”的“立春祭”——献贡品、颂祭文、鞭春牛、闹春耕、迎春、接春、踏春、咬春、种春。

2016年11月30日,以衢州柯城“九华立春祭”等为代表的中国“二十四节气”,被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,立春祭祀已成妙源人的一场精神盛宴。

吴铁鸣



阳田是国内首家致力于为农业供给侧改革提供现代设施农业综合解决方案的平台型公司。

公司主要通过平台(农业种植技术研究平台、农业装备技术开发平台、果蔬产品销售支持平台)建设,整合全球农业资源,引进并转化国际先进的农业种植技术与农业装备技术,打造集农业种植技术集成、农业装备技术集成和果蔬产品销售集于一体的现代设施农业综合解决方案,为从事农业生产经营的客户群体(农户、农企)提供包括规划设计服务、农业装备供应、种子种苗供应、专用肥料供应、种植技术服务和产品销售支持等一站式服务。

地址:萧山区进化镇华家垫村 电话:0571-82232269

## 国家葡萄产业技术体系 杭州站新春服务忙

新春前后,浙江省农科院园艺所研究员、国家葡萄产业技术体系杭州站长吴江奔波于省内外,为各地葡萄产业的发展提供技术指导和业务培训等服务。

吴江先后在第五届皖北葡萄论坛、南京农业大学园艺学院作学术报告,并受聘为国家重点研发计划两减项目“葡萄及瓜类化肥农药减施技术集成研究与示范”和江苏省重点研发项目“果树化学肥料农药减施增效技术集成创新与示范”的特聘专家;为浙江省平湖市林果花卉产业新型职业农民进行“葡萄设施栽培关键技术及品种结构调整”系统讲座;出席嘉兴市农合联盟葡萄分会理事会议,对嘉兴地区的葡萄精品果种植进行指导。与此同时,吴江还来到浙江桐庐、淳安、南浔等地的葡萄基地,对葡萄农进行葡萄冬季修剪现场指导和培训。

图为吴江(前排)在淳安给葡萄农讲解葡萄冬剪技术。

魏灵珠



## 上虞创新引入22亿元乡村PPP项目

春节期间,在绍兴市上虞区中华孝德园风情街的农夫市集上,满是熙熙攘攘前来购买年货的市民,土鸡蛋、杨梅酒、五彩米印糕、梁湖年糕、长塘冬笋、雷笋……这些地方特色农副产品深受消费者青睐。

为切实保障“五星达标、3A争创”有关创建活动、美丽乡村精品线路及精品村、村内基础设施提升等工作顺利开展,上虞区将国有公司融资建设模式调整为实施PPP项目,累计投资22亿元。其中,存量项目9亿元,新建项目13亿元,新建项目分两年实施。今年安排了7.3亿元建设项目。中华孝德园风情街就是引入美丽乡村PPP

项目中的一个。

上虞区坚持用“标准化+建设理念、设计导则、投资强度、预先承包商”建设美丽乡村。该区制定出台“五星达标、3A争创”区级规划设计导则;颁发《政府投资项目单位投资强度标准化管理指导性意见》,对美丽乡村、交通、水利、市政等政府投资项目单位投资强度进行指导定价;建立重大项目设计单位预选承包商资源库,公开选聘9个设计团队和20个一流设计单位担纲设计,确保美丽乡村项目设计品质。

大力度实施闲置农房激活计划。去年,该区累计吸纳社会资本超过5亿元,引入开发建设项目

27个,激活闲置农房面积37.14万平方米,增加农户收入1400万元,增加村集体收入880万元。其中,长塘桃园村“竹乡驿站”农家乐、陈溪墨隐居、下管绿韵·绿溪谷、丁宅芊芳湾、岭南东澄石浪人家等闲置农房激活示范点,陆续进入运营阶段。截至目前,新发展农家乐32家,新增民宿床位232张,新建村级电子商务服务站68家。

统筹推进各项涉农改革。上虞区还深化推进宅基地置换、空心村整治等工作。其中,宅基地置换累计完成投资11.8亿元,参与农村宅基地置换1739户,拆旧退宅房屋面积24.6万平方米,新建建筑面积33.7万平方米。

陈晓潮

## 春节期间,村里的农家乐天天客满

## 治水护绿让落后的“燕窠”成为3A级旅游村

“同志们,带上工具,巡河去了!”2月8日,大年初四下午3时,天台县始丰街道安科新村党支部书记裘才强在微信群里一声招呼,10多名党员志愿者不约而同地带上了铁钳、铁铲、扫把等工具,来到村口集合。

春节长假,这个3A级旅游村分外热闹,车来车往,游人如织。安科新村党员志愿者统一穿着红马甲,沿着村内的主干道清理垃圾、扶正被踩踏的花木。裘才强介绍,“假日里,志愿者分组轮值,我们要给游客送上最美的一面。”

安科原叫“燕窠”,原先村庄局促落后,自实施农房改造后,村里依托门前的“母亲河”始丰溪,持续推进治水护绿行动,发展乡村休闲旅游。短短几年时间,“燕窠”成功蝶变,成了当地旅游精品线上的一颗明珠。

笔者看到,村口新建了一个大花坛,俊男靓女争相拍照留影;村前的水池清澈见底,小孩子在大人的陪伴下开心戏鱼;民宅前是百亩保存完

好的生态松林,林中铺设了木栈道,曲径通幽,可见三三两两的健步走爱好者在锻炼。

不一会儿,志愿者来到了进村的路口。在这块三角地带,一侧是宽百米多的始丰溪水面,一侧是生育文化园,还有一侧是法治宣传廊。在清扫垃圾时,志愿者裘才强看到绿化带中缺失了一株山茶树,便和裘加杰一起,拿来铁铲,补种回去。

进村的路口,是村民们引以为傲的一处景观带,这里抬头可见远处青山,近顾便是澄澈如碧的始丰溪。村庄青山环绕,绿水被引进村里,连同一拨又一拨的游客也被引了进来。安科实现了“因水而兴、因水而富”的梦想。

五年前,这条溪流曾让村民掩鼻。上游流下来的水不干净,安科的养殖户也是直排入溪,时间一长,村口的溪流就变成了污水、杂物的汇聚点又黑又臭。不但不能游泳,连饮用水都要经过水处理器处理后才能达标,村民们有苦难言。

2014年治水硬仗打响后,安科人把污水治理

作为年度头等大事,铁心整治,彻底关停采砂场、拆除养殖场,承诺不排放一滴污水到始丰溪。随着上游“水岸同治”同步开展,安科水环境大变样。如今,天台县境内60多公里长的始丰溪全线水质均达Ⅱ类以上标准。

从那时起,安科人治水护绿的行动就再也没有停过,党员、巾帼志愿者、村老协会会员等常态化参与保洁、巡查,人人争当“五水共治”的宣传员、实践者、监督员。在当天沿河巡查中,大家打捞溪边的漂浮物,清扫堤坝上的枯枝、落叶,忙得不亦乐乎。

站在岸边的观光平台上,大家交流着新年治水护绿兴村的梦想。裘才强说:“这个正月假期,村里28户农家乐的300多个客房全部被游客订光,我们是实实在在尝到了‘绿水青山就是金山银山’的甜头。我们都是追梦者,今年打算争取兴建水上观光项目和垂钓区建设项目,让这片美丽的生态环境更多地造福百姓。”

杨德华 徐平

## 江山建成美丽生态牧场61家

“想不到绿林环绕的山岗上有养猪场,空气清新,生活安静,这里的猪八戒也太幸福了。”近日,笔者在江山市绿业公司柴村、直石弄山岗地带看到与众不同的养殖场,从内心赞赏着。

据了解,江山市绿业公司在当地率先创建美丽生态牧场。与印象中脏、乱、臭的形象不同,美丽牧场经过了绿化、美化、道路硬化、新增标识标志牌、墙面粉刷等一系列的改造提升,不但具有别致的风

景园林、绚烂的五彩墙绘,还包含了科学的养殖管理、合理的空间布局等特点,整体环境干净整洁。

据介绍,美丽生态牧场是指存栏生猪200头以上,通过排泄物治理设施达标验收,且异位生物发酵粪污处理正常运转的生猪养殖场,兼顾禽、羊、蜜蜂等品种。近年来,江山市以绿色兴牧、质量兴牧为导向,扎实开展美丽生态牧场创建,突出实施“84331”工程,高质量推进畜牧业绿色转型升级,

2018年成功创建“江山版”美丽生态牧场20家。截至目前,全市已建成“绿化美化、布局合理、技术先进、安全高效、资源利用”的美丽生态环保型牧场61家。

下一步,江山市将朝着农旅结合的发展方向,将美丽牧场打造成标准化示范场、农旅结合示范基地等一体化的产业观光园。

祝日耀 柴素洁